

# Večernik

»JUTRA«

Leto V. (XII.), šte. 161

Maribor, ponedeljek 20. julija 1931

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri	Telefon:	Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 19
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.400	Uredn. 2440 Uprava 2455	Oglasni po tarifu
Velja mesečno, prejemnik v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din		Oglase sprejema tudi oglasni oddelk »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

## Dramatičen potek razgovorov v Parizu

### Pogajanja med francoskimi in nemškimi državniki ostala brez uspeha — Brüning odklanja vsako politično obveznost, Laval se zavzema za politični moratorij

PARIZ, 21. julija. Tu so bile danes zaključene velike konference evropskih in ameriških državnikov, ki pomenjajo po sodbi svetovnega tiska in vseh političnih krogov najvažnejši mejnik v bodočem razvoju Evrope. Težišče pogajanj je ležalo na veliki konferenci, ko so se je udeležili: za Francijo ministerski predsednik Laval, zunanji minister Briand, finančni minister Flandin in proračunski minister Poncet; za Nemčijo državni kancler Brüning in zunanji minister Curtius, za Zedinjene države Mellon in Stimson, za Anglijo zunanji minister Henderson, za Italijo Grandi, za Japonsko Yosihara in za Belgijo Hymans. Poleg tega so bili na konferenci tudi poslalniki vseh v reparacijskem vprašanju prizadetih držav, med njimi tudi jugoslovanski poslanik Spalajković.

Rezultati niso boljši, je pripisovati delstvu, da se Brüning ni smatral pooblaščenega, da prevzame kake obveznosti ter je zastopal mnenje, da smatra vse za informativno konferenco. Vsekakor pa zatrjujejo tudi nemški krogi, da bi imela že sama kreditna akcija za posledico tesnejše sodelovanje med Francijo in Nemčijo.

izjavil, da ne more prevzeti nobenih obveznosti. Ko so bila pogajanja zaključena, se je Brüning poslovil od francoskih ministrov z besedami: »Žal nam je, da nismo mogli doseči boljših uspehov. Tolaži nas pa zavest, da smo dosegli veliko omiljenje prejšnje napetosti!«

Na konferenci je bilo soglasno ugotovljeno, da je Nemčiji nujno potrebno veliko inozemsko posojilo, ki ga ji bodo nudile proti gotovim političnim in gospodarskim garancijam Francija, Anglija in Zedinjene države. Dosežen je bil sporazum o programu današnje odločilne konference v Londonu, kjer bodo določeni pogoji posojila. Obenem so vsi državniki ugotovili, da je edina sigurna podlaga mirnemu in nemotenemu razvoju Evrope potreba resničnega in iskrenega sporazuma med Francijo in Nemčijo.

Razgovori med nemškimi in francoskimi državniki so se vršili mestoma prav dramatično. Ko je Briand okrog 22. ure prišel iz kabineta, je bil zelo razburjen in je resignirano izjavil: »Moje moči so pri kraju, kaj takega ne vzdržim več!«

Pred razidom je Brüning povabil Lavala in Brianda na poset v Berlin z željo, da se osebni stiki nadaljujejo in z nado, da bo mogoče tam doseči več. Francoski, nemški in ostali udeleženci so davi ob 10. odpotovali v London, da se udeležijo konference vlad, ki se sestane ob 6. zvečer v spodnji zbornici in na kateri se bodo nadaljevali parliški razgovori o finančni podpori Nemčiji

Najtežavnje so bile razprave o političnih problemih. Laval se je zavzemal za politični moratorij, dočim je Brüning

### Kdo bo novi predsednik avstrijske republike?

DUNAJ, 20. julija. Meseca oktobra potече funkcijska doba sedanjega predsednika avstrijske zvezne republike, dr. Miklasa. Med parlamentarnimi strankami so se zato že pričela pogajanja, da naj bi se volitev novega predsednika, ki bi se morala vršiti 17. oktobra, preloži na spomlad, vendar pa do kakega sporazuma še ni prišlo. Socijalisti, ki kandidirajo za predsednika dr. Rennerja, bi bili sicer pripravljeni privoliti v izpremembo ustave, po kateri bi se vršila volitev po ameriškem vzoru potom volilnih mož, toda krščanski socijanci so jim že namignili, da naj bi zopetni izvolitvi sedanjega predsednika dr. Miklasa ne delali nobenih posebnih težkoč. V nasprotnem primeru bi se namreč krščanski socijanci zvezali z meščanskimi strankami in se zedinili z njimi za kandidaturo skupnega meščanskega kandidata in sicer bivšega rektorja dunajskega vseučilišča, prof. Gleispacha, čegar izvolitev bi bila potem vsekakor zagotovljena. Sodeč po dosedanem položaju, pa socijalisti pod nobenim pogojem ne bodo privolili v zopetno kandidaturo dr. Miklasa, ker hočejo s tem preprečiti, da bi se ponovili časi izvenparlamentarne vlade, ki jo je predstavljala režim Vaugoin-Starhemberg. Ravno zato tudi vztrajajo na kandidaturi dr. Rennerja, ki je ne bodo umaknili niti v primeru ožjih volitev.

### Usmritev poljskega Redla

VARŠAVA, 20. julija. Snoči je bil v varšavski trdnjavi ustreljen major poljskega generalnega štaba, Demkowski, ki je bil radi vohunstva na korist sovjetske Rusije in Nemčije obsojen na smrt. Njegova pročna za pomilstitev je bila zavržena. Varšavski listi poročajo, da je živel major Demkowski silno razkošno in so našli pri njem ob njegovi aretaciji nad 1000 dolarjev in 100 angleških funtov.

Včeraj jutraj je bil dalje ustreljen tudi poljski vohun, korporal Szymkolas in sicer v Vilni. Bil je obtožen, da je prodal nekemu litvanskemu vohunu, ki je bil istotako aretiran, več važnih poljskih vojaških listin.

BERLIN, 20. julija. Včeraj je prišel semkaj znani pisatelj Bernard Shaw. V njegovem spremstvu sta lord in lady Astor. Slavni angleški pisatelj in pesnik namerava že prihodnje dni odpotovati v Moskvo, da se osebno prepriča, kakšne kulturne razmere vladajo v sovjetski Rusiji.

### Aretacija opasnega vlomilca.

V soboto dopoldne so opazile stranke v hiši št. 2 v Ciril Metodovi ulici, da se potika po kletnih prostorih sumljiv mladenič. O tem so takoj obvestile policijo, ki je poslala agente, da primejo sumljivega neznanca. Prišli pa so že prepozno in so mogli samo ugotoviti, da je bilo vlomljeno v kletno stanovanje Antonije Ferveger. Vlomilec je imel ponarejen ključ ter je odnesel 96 Din, škatljo Elida praška in neki robec. Po opisu sumljivega mladeniča je izsledila policija Kralja Ernesta, uslužbenega pri nekem dimnikarskem mojstru. Pri hišni preiskavi so našli ukradeno dozo pudra, revolver na bobenček, več vetrihlov in nekaj nabojev. Pri aretaciji pa se je izkazalo, da Kralja že dolgo časa zasledujejo orožniki v Logatcu in Rovtiah, ker je osumljen, da je ukradel že pred leti posestniku Janozu Trevenu iz Kota 3925, posestniku Križarju iz Rovt 3870 Din in gostilničarju Šemerlu za 150 Din jestvin, nakar je izginil iz logaške okolice. Aretirant Kralj uporno zanika vsako krivdo, čeprav so stranke v njem spoznale mladeniča, ki se je potikal v kletnem prostoru v Ciril Metodovi ulici. Policija sumi, da ima Kralj še več tatvin na vesti in da je pripisovati njemu precej v zadnjem času izvršenih vlomov v razna stanovanja.

### Nemško-avstrijska carinska unija pred sodiščem v Haagu

HAAG, 20. julija. Danes se je pričela pred mednarodnim sodiščem v Haagu razprava o nemško-avstrijski carinski uniji glasom sklepa zadnjega zasedanja Sveta Društva narodov. Razprava se vrši v veliki dvorani palače miru ter se je udeležuje skoro celotni sodni zbor. Pri razpravah bodo govorili zastopniki Avstrije in Nemčije, kakor tudi Francije, Češkoslovaške in Italije, ki so zahtevale od Društva narodov, da prouči mednarodno sodišče, da-li odgovarja načrt carinske unije obvezna, ki jih je prevzela Avstrija z ženevskim protokolom. Razprava bo najbrže trajala več dni.

### Otvoritev vodovoda pri Sv. Križu nad Mariborom

V nedeljo, 19. julija, se je pri Sv. Križu vršila na zelo slovesen način otvoritev novega vodovoda za vas Sv. Križ na visokem Kozjaku. Vas je bila odeta v slavnostno obleko. Hiše so bile v zastavah, prihodi v vas in vodovodne naprave okinčane. Od 8. do 9. ure je komisija, sestavljena iz sreskega načelnika dr. Ipavca, tehničnega svetnika inž. Jurana in šefa mariborskega »Zdravstvenega doma« dr. Vrtoveca pregledala in kolaudirala vodovod in vse naprave. Konstatirala je, da je vodovod pravilno zgrajen. Na trgu pred cerkvijo je bil na to sprejem došlih gostov. Na to je služil domači župnik g. Kren slovesno službo božjo. Sodelovala je na koro dobroznana kamniško-košaška godba. Po cerkveni slovesnosti se je razvil sprevod z godbo od cerkve do vodovodnega rezervoarja v Mandlovčan gozdu. Slavnostni prostor ob izvirku je bil mično okrašen. Ljudstvo je na obeh bregovih okrog izvirku prisostvovalo res ljubki slavnosti. Predsednik pripravljene odbora za vodovod, agilni in požrtvovni posestnik g. Joško Hlade je v lepem govoru opisal zgodovino vodovoda in njega nujno potrebo. Omenjal je, kako velikega pomena je vodovod za vas Sv. Križ, kjer ni niti za šolsko deco bilo pitne vode. Naštel je osebe, ki so se trudile za vodovod. Predvsem sta bila to blagopokojna nadučitelj Avguštin in Hauptman in dr. Radoslav Pipuš, oba križanska rojaka. Domači župnik Kren je na to blagoslovil vodovod in v lepem govoru opisal važnost nove naprave. Sreski načelnik dr. Ipavč je kot zastopnik vlade otvoril vodovod ter je v svojem govoru omenjal, da so za časa Avstrije Dunaj, Gradec in Maribor imeli gluha ušesa za potrebe slovenskih krajev. Šele pod našo Jugoslavijo se gradijo mostovi, vodovodi in ceste. Sv. Križem nemški oblastniki za to niso privoščili niti vode, ker je bila ta občina vedno slovenska trdnjava. Šef »Zdravstvenega doma« dr. Vrtovec, ki ima velike zasluge za vodovod, je opisal veliko vrednost nove naprave iz zdravstvenih razlogov. Priporočal je ljudstvu, kako se naj bori proti različnim boleznim, osobito proti jetiki. Podnačelnik sreskega čistnega odbora Žebot je čestital vzorni občini Sv. Križ, ki je prva za mestom Maribor, ki si je zg. dila v našem okraju moderen vodovod. Omenjal je, kako je ravno občina Sv. Križ bila pred svetovno vojno močna in trdna. Narodna slovenska trdnjava v sveti narodni borbi Slovencev proti germanskemu nasilju. Govoril je predlagal udanostno brzojavko kralju Aleksandru, kar je ljudska množica sprejela z viharnimi klici: »Živijo naš kralj!« Godba je zaigrala državno himno, nakar so se gostje vrnili k Sv. Križu, kjer se je vršila prijetna narodna veselica. Pripravljali ter občinski odbor ter gostje so se pa zbrali v znani gostoljubni kmetski hiši rodoljubne gospe Maček-Pipuš, kjer se je vršilo skupno kosilo. Topiči so grmeli od ranega jutra do po-

znega večera in ljudstvo se je posebno radovale nove naprave. Dobilni smo tudi glas, da se bo cesta proti Sv. Križu vendarle nadaljevala.





